

## 7 parimet themelore për silazhin me cilësi të lartë

Të ashtuquajturat "qindra silazhe" nuk janë më të rralla sot. Sidoqoftë, ka ende shumë gjëra për t'u bërë në fushën e grumbullimit. Në Shoqata e Rrjeteve të Makinerive në Amstetten kemi qenë duke u marrë me logjistikë të silazhit për një kohë të gjatë në mënyrë që për të garantuar fermerët që përdorin zinxhirët e silazhit për të prodhuar silazhe të një cilësie të lartë në mënyrë që të kenë foragjeret bazë më të mira të mundshme.

**Tab.: Silazhi me 10 pika**- nëse këto vlera përshtaten, atëherë silazhi është OK!

Gërqualität			g/kg TM
Acidi Laktik	MS	75,5	69,0
Acidi Acetik	ES	24,2	22,1
Acidi Butirik	BS	0,3	0,3
Acidi Total	GS	100,0	91,4
Velra pH			4,3
Amoniak-N, % von Ges-N			7,2
Pikët			100 nga 100
Nota			1 (Shumë mirë)

### 1. Koha e prerjes

Kur bëhet fjalë për kohën e prerjes, kjo varet nga instikti i menaxherit. Dallimi në përmbajtjen e lëndëve ushqyese midis foragjereve të prera shumë herët dhe shumë vonë është i madh!

### 2. Gjatësia e prerjes

Shumica e të korrave kositen shumë thellë, gjë që reflektohet në rritjen e përmbajtjes së hirit të papërpunuar, d.m.th. në ndotjen e foragjereve. Gjatësia optimale e prerjes është të paktën 5 - 7 cm.



### 3. Tharja

Në mënyrë që të arrihet tharja optimale e foragjereve, është e rëndësishme që foragjeret të shpërndahen në mënyrë të barabartë, d.m.th. të përhapen. Sidoqoftë, këtu kërkohet ndikim, ndoshta përmes përdorimit të një procesori.

Përdorimi i swathing është një avantazh i madh, sepse është treguar herë pas here se silazhet (sidomos në vitet e fundit) shpesh janë shumë të thata.. Përdorimi i swathing pa përhapje paraprake ka disa disavantazhe, siç është vyshkja e pabarabartë e foragjereve ose mbetjet e mbetura të foragjereve në livadh.

### 4. Gjatësia e saktë e prerjes

Helika vetëlëvizëse është provuar shumë mirë për të arritur një gjatësi të saktë të prerjes. Kjo gjithashtu ofron mundësinë e shtimit të aditivëve të lëngshëm të silazhit.

### 5. Fuqia goditese

Shkelja e masës për silazhim kërkon një organizim të mirë dhe pikërisht këtu zinxhirët e makinës se silazhit, automjete push-off ose kamionë transporti dhe mjete të rënda rrotulluese të specializuara për këtë punë, kanë vërtetuar vlerën e tyre. Në këtë mënyrë, edhe me ferma më të vogla, performanca shumë e mirë e zonës arrihet me kosto adekuate.

### 6. Ngjeshja

Grumbullimi i fuqishëm kërkon gjithashtu një ngjeshje të mirë. Mjetet me peshë 16 t me rulë shpërndarës bëjnë një punë shumë të mirë. Ato garantojnë një shpërndarje të barabartë të silazhit në silo me ngjeshje të saktë në të njëjtën kohë.



## 7. Mbulesa

Pasi masa e gjelbër është shkarkuar në depon e silazhit, mbulimi i tij duhet të fillojë menjëherë. Folie plastike dhe pëlhura e mbulesës janë pjesë e pajisjeve standarde të çdo depoje. Një vendosje e saktë e thasëve me rërë siguron gjithashtu një vulë optimale! Kur mbuloni, çdo minutë është e rëndësishme për të mbrojtur lëndët ushqyese të vlefshme në silazhe.